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 α) Οι αμοιβές των καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων πλήρους 3.
απασχόλησης της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 2 εισπράττονται μέσω του 
Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ιδρύματος όπου 
υπηρετούν και υπόκεινται σε παρακράτηση πέντε τοις εκατό (5%) επί του 
ακαθάριστου ποσού. Η ανωτέρω παρακράτηση αποτελεί πόρο του Ε.Λ.Κ.Ε. του 
οικείου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.).

β) Οι καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες πλήρους απασχόλησης, οι οποίοι 
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα, είτε ατομικώς είτε μέσω εταιρείας, 
υποχρεούνται να αποδίδουν στον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.
Ε.) του Α.Ε.Ι., όπου υπηρετούν, ποσοστό επτά τοις εκατό (7%) επί του ετήσιου 
καθαρού εισοδήματος που υπάγεται στην περίπτωση θ΄ της παραγράφου 2 του 
παρόντος άρθρου. Το εν λόγω ποσό αποτελεί πόρο του Ε.Λ.Κ.Ε. του Α.Ε.Ι. και 
αποδίδεται από τους υπόχρεους στον οικείο Ε.Λ.Κ.Ε.. Οφειλές που θα 
προκύψουν σύμφωνα με την παρούσα παράγραφο παραγράφονται μετά την 
πάροδο εικοσαετίας από το τέλος του οικονομικού έτους μέσα στο οποίο θα 
δημιουργηθούν. Έναρξη ισχύος της παρούσας ορίζεται η 1.1.2018.

γ. Οι οφειλές των Καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων πλήρους 
απασχόλησης των Α.Ε.Ι. από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας που 
αφορά ατομική επιχείρηση υπόχρεη σε τήρηση βιβλίων και στοιχείων και 
λογιστικών αρχείων, οι οποίες γεννήθηκαν έως τις 31-12-2017 προσδιορίζονται 
σε ποσοστό επτά τοις εκατό (7%) και παραγράφονται με την πάροδο 
εικοσαετίας από το τέλος του οικονομικού έτους μέσα στο οποίο γεννήθηκαν. 
Οι οφειλές των Καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων πλήρους απασχόλησης 
των Α.Ε.Ι. από την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας μέσω εταιρίας, οι 
οποίες γεννήθηκαν από το έτος 2016 και έπειτα, υπολογίζονται σε ποσοστό 
επτά τοις εκατό (7%) επί των εισοδημάτων που προέρχονται από την εν λόγω 
δραστηριότητα (μερίσματα, διανομή κερδών κ.λπ.) και παραγράφονται με την 
πάροδο εικοσαετίας από το τέλος του οικονομικού έτους μέσα στο οποίο 
γεννήθηκαν. Η παραγραφή διακόπτεται με την έκδοση και κοινοποίηση της 
πράξης προσδιορισμού οφειλής της Επιτροπής Ερευνών και ∆ιαχείρισης του Ε.
Λ.Κ.Ε. προς τον υπόχρεο.

δ) Τα ποσά των περιπτώσεων β΄ και γ΄ που οφείλουν οι καθηγητές και 
υπηρετούντες λέκτορες των Α.Ε.Ι. αποτελούν έσοδο του Ε.Λ.Κ.Ε. του οικείου Α.
Ε.Ι.. Για τον προσδιορισμό της απαίτησης, η Α.Α.∆.Ε. χορηγεί στους Ε.Λ.Κ.Ε. των 
Α.Ε.Ι. όλα τα απαραίτητα φορολογικά στοιχεία από τα οποία προκύπτει το 
ετήσιο καθαρό εισόδημα των καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων που 
υπάγονται στις ανωτέρω περιπτώσεις. Εν συνεχεία, ο Ε.Λ.Κ.Ε. προσδιορίζει την 
απαίτηση και αποστέλλει στους οφειλέτες το οφειλόμενο ποσό. Εάν οι 
οφειλέτες καθηγητές δεν αποδώσουν στον Ε.Λ.Κ.Ε. το ποσό που οφείλουν, η Μ.
Ο.∆.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. αποστέλλει όλα τα απαραίτητα στοιχεία των υπόχρεων στις 
∆.Ο.Υ., προκειμένου αυτές να βεβαιώσουν και να εισπράξουν, υπέρ των Ε.Λ.Κ.Ε. 
των Α.Ε.Ι., τις οφειλές, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κ.Ε.∆.Ε..

ε. Το ύψος των οφειλόμενων ποσών της περ. β΄ προσδιορίζεται με απόφαση 
της Επιτροπής Ερευνών και ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. και εισπράττεται είτε 
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εφάπαξ, είτε σε έως δώδεκα (12) ισόποσες μηνιαίες δόσεις, μετά από απόφαση 
της Επιτροπής Ερευνών και ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. κατόπιν υποβολής 
αιτήματος του υπόχρεου περί ρύθμισης της οφειλής. Σε περίπτωση τμηματικής 
καταβολής η είσπραξη πραγματοποιείται το αργότερο έως το τέλος του 
επόμενου ημερολογιακού έτους από αυτό κατά το οποίο πραγματοποιήθηκε η 
χορήγηση των στοιχείων από την Α.Α.∆.Ε. Ειδικά, η είσπραξη των οφειλών των 
Καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων πλήρους απασχόλησης για το έτος 
2018 πραγματοποιείται το αργότερο έως τις 31-12-2021. Το ποσό που 
καταβάλλεται από κάθε υπόχρεο Καθηγητή ή υπηρετούντα λέκτορα για οφειλές 
του έτους 2018 και εξής εκπίπτει από τη φορολογική δήλωση που υποβάλλεται 
κατά το επόμενο φορολογικό έτος.

στ) Τα ποσά της περίπτωσης γ΄ που οφείλονται στους Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. 
προσδιορίζονται, βεβαιώνονται και εισπράττονται ως εξής:

αα) Η Α.Α.∆.Ε. υποβάλλει στους Ε.Λ.Κ.Ε. με κάθε πρόσφορο τρόπο μέσα σε 
προθεσμία έξι (6) μηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος όλα τα διαθέσιμα 
φορολογικά στοιχεία από τα οποία προκύπτουν τα καθαρά εισοδήματα ανά έτος 
των καθηγητών πλήρους απασχόλησης και των υπηρετούντων λεκτόρων που 
οφείλουν, καθώς και τα ποσά που αυτοί έχουν καταβάλει από την άσκηση 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, είτε ατομικώς είτε μέσω εταιρείας.

ββ) Οι Ε.Λ.Κ.Ε. προσδιορίζουν το οφειλόμενο ποσό και κοινοποιούν την πράξη 
προσδιορισμού με κάθε πρόσφορο τρόπο στους υπόχρεους καθηγητές.

γγ) Το οφειλόμενο ποσό μπορεί να καταβληθεί σε μηνιαίες δόσεις. Ο μέγιστος 
αριθμός των δόσεων δεν μπορεί να υπερβαίνει το λόγο του συνολικού 
οφειλόμενου ποσού προς το ένα δωδέκατο (1/12) του ακαθάριστου μηνιαίου 
εισοδήματος του τελευταίου φορολογικού έτους.

δδ) Για τη ρύθμιση της οφειλής σε δόσεις, οι τελευταίοι υποβάλλουν δήλωση 
στον Ε.Λ.Κ.Ε., ύστερα από σχετική ενημέρωσή τους για το σύνολο της οφειλής 
τους.

εε) Σε περίπτωση που οι οφειλέτες καθηγητές δεν καταβάλουν το ποσό (ή 
κάποια δόση αυτού) στον Ε.Λ.Κ.Ε., η Μ.Ο.∆.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. αποστέλλει στη ∆.Ο.Υ. 
του υπόχρεου όλα τα απαραίτητα στοιχεία, προκειμένου η τελευταία να 
εκδώσει σχετική πράξη βεβαίωσης και να εισπράξει το ποσό σύμφωνα με τη 
διαδικασία του Κ.Ε.∆.Ε.. Με την ίδια διαδικασία εισπράττονται και οφειλές που 
θα δημιουργηθούν μετά την 1.1.2018.

στστ. Οι οφειλές των καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων από την άσκηση 
επιχειρηματικής δραστηριότητας μέσω εταιρίας για τα έτη 2016 και 2017 
καταβάλλονται είτε εφάπαξ, είτε σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις μετά από 
απόφαση της Επιτροπής Ερευνών και ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. κατόπιν 
υποβολής αιτήματος ρύθμισης της οφειλής από τον υπόχρεο. Ο αριθμός των 
δόσεων δεν δύναται να υπερβαίνει τις είκοσι τέσσερις (24). Εάν οι υπόχρεοι δεν 
καταβάλλουν το οφειλόμενο ποσό ή μία (1) δόση σε περίπτωση τμηματικής 
καταβολής, η Μ.Ο.∆.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. αποστέλλει στην αρμόδια ∆.Ο.Υ. όλα τα 
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απαραίτητα στοιχεία, προκειμένου η τελευταία να εκδώσει σχετική πράξη 
βεβαίωσης και να εισπράξει υπέρ του Ε.Λ.Κ.Ε. το οφειλόμενο ποσό σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης ∆ημοσίων Εσόδων (Κ.Ε.∆.Ε.).

ζ) Τα έσοδα που εισπράττει ο Ε.Λ.Κ.Ε. από τις οφειλές που δημιουργήθηκαν 
μέχρι τις 31.12.2017 και αφορούν την άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας 
καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων, είτε ατομικά είτε μέσω εταιρείας, 
αποτελούν πόρους του Ε.Λ.Κ.Ε. και χρησιμοποιούνται κατά προτεραιότητα:

ζα) για τη χρηματοδότηση ερευνητικών ή εκπαιδευτικών έργων ή 
προγραμμάτων καθηγητών ή υπηρετούντων λεκτόρων, οι οποίοι μέχρι τις 
31.12.2017 απέδιδαν στον Ε.Λ.Κ.Ε. το ποσοστό από την άσκηση επιχειρηματικής 
δραστηριότητας και δεν είχαν οφειλές εξ αυτής της αιτίας και

ζβ) για την κάλυψη των αναγκών του Α.Ε.Ι. και του Ε.Λ.Κ.Ε. του Α.Ε.Ι.

Για τον τρόπο κατανομής των πόρων της παρούσας αποφασίζει η Σύγκλητος, 
έπειτα από εισήγηση της Επιτροπής Ερευνών και ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε.

η)Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Παιδείας και 
Θρησκευμάτων καθορίζεται η διαδικασία αποστολής όλων των απαραίτητων 
φορολογικών στοιχείων από την Α.Α.∆.Ε. στους Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι., η διαδικασία 
προσδιορισμού των οφειλών, ο τρόπος είσπραξης και ρύθμισης των οφειλών, ο 
αριθμός και το είδος των ρυθμιζόμενων δόσεων, η διαδικασία είσπραξης 
οφειλών παρελθόντων ετών και συμψηφισμού με τυχόν καταβληθέντα ποσά, η 
διαδικασία βεβαίωσης των οφειλόμενων ποσών από τις κατά τόπον αρμόδιες ∆.
Ο.Υ. και απόδοσής τους στους Ε.Λ.Κ.Ε., ο τρόπος υποβολής των αιτήσεων των 
καθηγητών, καθώς και κάθε άλλο σχετικό, τεχνικό ή λεπτομερειακό θέμα.

θ) Άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας, σύμφωνα με την περ. θ) της παρ. 2, 
ατομικά ή μέσω εταιρείας, λογίζεται αποκλειστικά η παροχή κάθε είδους 
υπηρεσιών, που σχετίζονται με το γνωστικό αντικείμενο ή την οικεία επιστήμη 
των καθηγητών και των υπηρετούντων λεκτόρων πλήρους απασχόλησης.

ι) Στο ετήσιο καθαρό εισόδημα των περ. β) και γ) δεν εντάσσονται αμοιβές 
καθηγητών και υπηρετούντων λεκτόρων πλήρους απασχόλησης που 
προέρχονται από την παροχή διδακτικού ή διοικητικού έργου της περ. ζ) της 
παρ. 2.

ια) Καθηγητές και υπηρετούντες λέκτορες, οι οποίοι ασκούσαν επιχειρηματική 
δραστηριότητα κατά το χρονικό διάστημα των δύο (2) πρώτων μηνών από την 
ημερομηνία διορισμού τους στο οικείο Α.Ε.Ι. ή την ημερομηνία ένταξής τους σε 
κατηγορία πλήρους απασχόλησης, δεν υποχρεούνται στην απόδοση του 
ποσοστού του 7% επί του συνόλου του καθαρού εισοδήματός τους από την 
άσκηση επιχειρηματικής δραστηριότητας, σύμφωνα με την παρούσα, υπό την 
προϋπόθεση ότι υπεβλήθη διακοπή εργασιών ενώπιον της κατά τόπον αρμόδιας 
∆.Ο.Υ., εντός δύο (2) μηνών από την ημερομηνία διορισμού τους ή την ένταξή 
τους στην κατηγορία πλήρους απασχόλησης.

ιβ) Σε περίπτωση κατά την οποία ένας καθηγητής ή υπηρετών λέκτορας δεν 
είναι ενταγμένος στην κατηγορία πλήρους απασχόλησης ολόκληρο το έτος, ως 
συνολικό ετήσιο εισόδημα των περ. β) και γ), λαμβάνεται υπόψη μόνο το 



συνολικό ετήσιο εισόδημα των περ. β) και γ), λαμβάνεται υπόψη μόνο το 
εισόδημα που έχει αποκτηθεί κατά το χρονικό διάστημα, κατά το οποίο 
βρίσκεται στην κατηγορία πλήρους απασχόλησης, όπως αυτό προκύπτει από τα 
τηρούμενα βιβλία και στοιχεία, σύμφωνα με τον ν. 4308/2014 (Α΄ 251). Εάν έχει 
παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο της πενταετίας από το έτος αναφοράς 
για το οποίο υφίσταται η υποχρέωση απόδοσης και εφόσον υπάρχει αδυναμία 
προσκόμισης των βιβλίων και στοιχείων για τον υπολογισμό των οφειλών επί 
του ετήσιου καθαρού εισοδήματος, σύμφωνα με την περ. γ), λαμβάνεται υπόψη 
το συνολικό ετήσιο καθαρό εισόδημα του καθηγητή ή του υπηρετούντος 
λέκτορα, πολλαπλασιαζόμενο με

τον λόγο του αριθμού των μηνών που εντάσσεται στην κατηγορία πλήρους 
απασχόλησης δια του αριθμού δώδεκα (12), που αντιστοιχεί στους μήνες του 
έτους.

ιγ) Κατά της πράξης προσδιορισμού οφειλής μπορεί να ασκηθεί ένσταση εντός 
αποκλειστικής προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από την κοινοποίηση της 
πράξης ενώπιον της Επιτροπής Ερευνών και ∆ιαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε., η οποία 
αποφαίνεται εντός αποκλειστικής προθεσμίας εξήντα (60) ημερών. Με 
απόφαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων καθορίζεται η διαδικασία 
υποβολής και εξέτασης ενστάσεων και ρυθμίζεται κάθε άλλο τεχνικό ή 
ειδικότερο διαδικαστικό ζήτημα.

ιδ) Με τον Οδηγό Χρηματοδότησης του άρθρου 68 του ν. 4485/2017 (Α΄114) 
ρυθμίζονται ειδικότερα θέματα, σχετικά με τη διαδικασία προσδιορισμού των 
οφειλών των καθηγητών και των υπηρετούντων λεκτόρων της παρούσας, την 
έκδοση και κοινοποίηση των πράξεων προσδιορισμού οφειλών, καθώς και την 
πολιτική προστασίας προσωπικών δεδομένων που εφαρμόζει ο Ε.Λ.Κ.Ε. του 
οικείου Α.Ε.Ι. Μέχρι την έκδοση της απόφασης της παρούσας, και σε κάθε 
περίπτωση για χρονικό διάστημα όχι μεγαλύτερο των τριων (3) μηνών από την 
έναρξη ισχύος του παρόντος, αναστέλλεται η υποχρέωση έκδοσης και 
κοινοποίησης πράξεων προσδιορισμού οφειλών προς τους καθηγητές και 
υπηρετούντες λέκτορες πλήρους απασχόλησης, δίχως να υφίσταται ευθύνη των 
οργάνων διοίκησης των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. εξ αυτής της αιτίας.

 

Όπως τροποποιήθηκε με την Παρ.1 Άρθρο 68 ΝΟΜΟΣ 4758/2020 με ισχύ την 04/12/2020


